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Március lő. Kossuth Lajos halálának' é rfordulati hónapja! A farsang elmúlt:

böjtüljiiuk! Lelki böjttel! Istennek hála, kezdődik a tarasz!

ABIB
Mózes V. könyvének 16. r. 1. verse 

alapján tanítottam a gyülekezetben. így 
szól a Szent lecke: Ügyelj az Abib hónap 
ra! Ezzel a hónappal kezdték a régi zsi­
dók az esztendőt, mini a régi rómaiak a 
márciussal. (Márciustól számítva ezért ne­
veződön a September szeptembernek, mely 
szó magyarul: hetediked jelent, az október 
meg nyolcadikat jelent és így tovább. Pe­
dig hál. úgy-eT a szeptember kilencedik 
hónapunk, az október meg tizedik stb. Itt 
jut eszem he a régi Franciák okossága is. 
akik a hónapokat így nevezgették el: 
Fagyhó. jéghó, esőhó. hő-hó. — A mostani 
zavaros világban meg én minden hónapot 
így neveznék: llühó!)

No tehát Abib volt az évkezdő hónap |j 

a régi zsidóknál. Keresem ezt a szót egy 
öreg szótárban. Mit is jelenthet ez a régi, 
többezer esztendős szó! Azt mondja a szó­
tár: zöldes! Tehát olyan világos-zöld Féle! 
Tehát a tavasz halványzöld színe. Abib 
tavaszhó. remény. szabadulás, virulás, 
öröm hónapja. Abib! Előtör a hóvirág 
nemsokára. Pton van már az ibolya is. s a 
jácint zöld kardját is mintha már látnám! 
Abib! - Bodzabokor, orgona, ribesz! In­
duljatok !

És szabaduljon szívünk sok gondtól, 
aggódástól, hajtól, nélkülözéstől: Abib!

És a nemzetekre, széles e világra, 
szálljon a szabadulás, békesség virágzás 
tavasza!

Abib!

Emlékezés a Mészáros-családról és néhai szoboszlai Mészáros Ilona 
özv. Rázsó flntalné nagyasszony haláláról

Előttem van a nekem is igen becses 
könyvecske: I)r. Kolosy Lajos történet­
tudós „A Nagykunsági Brigadéros“ c. Fü­
zete. Abból tudom meg, hogy már Má­
tyás király idejében, ezelőtt majdnem Fél­
ezer esztendővel, a zalamegyei Lendva 

vára egy Mészáros János nevű vitézre (a 
mostani Mészáros család ősére) volt bízva.

Később egy másik nevezetes Mészáros 
János Szoboszlón lakott, hajdú vitézek 
zászlótartója volt. Később vezérük is. A 
török dúlta akkortájt hazánk e táját, de
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Mészáros János a vitéz hajdúkkal útját 
állta az ellenségnek, kapott is ezért kitün­
tetést, nemesi oklevelet s nemesi címert is!, 
s „Szoboszlai“ előnevet. (Engedtessék meg, 
hogy említsem, mikép öt is legyőzte ám 
a török: egy török leányt, Bondró Borbála 
nevűt, ki keresztyén hitre tért, vett fele­
ségül.)

Ide kell jegyeznem azt is, hogy a haj­
dú vitézek zászlaja is lobogott már akkor­
tájt (Bocskay fejedelem adományozta!). 
Nehéz zöld selyem zászló volt ez, egyik 
oldalára egy véres kardot tartó tigris van 
hímezve — ez ábrázolja a hajdúságot, te­
hát a vitéz magyarságot, előtte egy kicsit 
megtorpanva egy páncélos lovag, a meg 
a „nímet“. — De szép lehetett, mikor sal- 
langos lovaik hátán, pántlikás kalapjaik 
kai vágtattak a hajdú vitézek, „cifra lo­
vasokénak nevezgették őket, Szejdi basá­
val elegyedtek harcba, Káliót fogták 
ostrom alá, majd meg a Rákóczi fejedelem 
harcaiban vitézkedtek.

De szépek lehettek, s de gyönyörűséges 
látvány: nemes szoboszlai Mészáros János, 
a „hadnagy“, a Hajdúk hadnagya!

Szoboszlóról aztán Tiszadadá ra. on­
nan meg Kunhegyesre költözött a Mészá­
ros-család s itt született már, 1737-ben 
a mostmár az ő nevéről nevezett Mészáros 
báró utcában a „nagykunsági brigadéros“, 
altábornagy, a későbbi Nádor huszárok 
híres vezére: Mészáros János báró, kinek 
leányát, Johannát gróf Teleki László vet­
te nőül, s ezek gyermeke volt az a gróf 
Teleki László, ki hazánk sorsa miatti 
mélységes fájdalmában kioltotta nemes 
életét. Leányuk pedig gróf Degenfeld Ottó 
hitvese lett.

A brigadéros nemcsak országhírűvé 
lett, de szélesebb körben is szerzett dicső­
séges nevet, hiszen a nagy Napóleon fran­
cia császár serege ellen is vezette hadait, 
s a nagy császár vezéreivel is összemérte 
fegyverét. Ezért is kapta 
rendet, mellyel bárói cím 

nehéz csatában, 
ágyúlövés érte a 

a Mária Terézia 
is jár.
tán éppen Man- 
balkézéi. Ekkor 

vezéri kardját. I)e újra vezérségre 
király, a jászkunok lovas ezredé- 
1800-dik esztendőben. Ennek azez- 
lett később egyik parancsnoka a

Egy 
lovánál 
tette le 
hívta a 
hez, az 
nalnek
kisújszállási születésű llléssy Sándor. (Itt. 
említem meg, hogy a 48/49-i magyar sza­
badságba re fővezére, Görgey Ari húr is 
a Nádor huszárezredben volt főhadnagy!)

A kedves könyv, amelynek nyomán 
mindezeket leírogattam ekképen végzői!ik:

Mészáros János generálisnak oldalroko­
nai közül, „legtöbben Kunhegyesen lak­
nak, de vannak Karcagon, Kisújszálláson 
és Túrkeviben is“.

*

A Mészáros család fentiekben röviden 
• előadott történetével kaj>csolatbán most­

már arról a lisztes, agg nőről írok, nem“s 
szoboszlai Mészáros Ilona - özv. Rázsó 
Antalnéról, kit február hó 2. napján te­
mettünk el nagy 1 isztességgel. felterítvén 
a templomunkban az l'r asztalára azt a 
szép terítő! gyászunk jeléül —, amely 
térítőt a boldogult nagyasszony hímezett 
s az ekklézsiának ajándékozott. Isten iránt 
gerjedező szent indulatból. A temetés 
napján már templomba menetelünk előtt 
mindnyájunkat mélyen megindított a 
gyászmenet látása, gyermekei — minden 
szeretteikkel — gyalog kísérték a gyász­
kocsit. Sötét felhő húzódik úgy az égen, 
mint ez a gyászoló nagy sereg a koporsó 
után!

Nyolc élő gyermek. 15 unoka hozzá­
tartozóikkal, 5 dédunoka is: óh de megható 
volt! — 12 gyermeke közül 8 él. — Külö­
nösen két felnőtt gyermekét haláláig si­
ratta. Kivált a hős fiút, aki elment a sok 
ezerekkel a nagy világvészbe s nem jött 
többé vissza. Vájjon hol a sírja, tán egy 
erdő fái alatt, messze Bukovinában? Piros­
bogyós, zöldleveh's vadrózsa-bokor alján? 
Hóval lepte be a tél.

84 évet élt a nagyasszony, 39 évet töl 
lőtt özvegységben. (Mennyi áldozatos 
munka, mennyi gond!) Egykori férje egy­
házmegyei ügyész, ügyvéd volt. Gyerme­
keiket különböző sorsra, tájakra rendelte 
a sorsintéző Isten, aki széthintette ott 
fenn az égi csillagokat is.

I^egy enek mind inegvígasztaitatottak!
S legyen áldott a sírboltban elpihent 

nagyasszony! Lelke boldogan tekintsen 
alá szeretteire onnan felülről, a „dicsőség­
ből!“
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Mint napnyugatról szálló sötét felhő, 
gyászhír érkezett Budapestről: Kisújszál­
lás szülötte, egykori jeles tanárunk s 
giinn. igazgatónk özvegye mint gyász­
jelentésén olvasom: ..a nehéz szén védéséit 
csodálatos türelemmel viselő, Isten végzé­
sében megnyugvó és gyermekeit vigasz­
taló keresztyén nő és anyának lelke <* 
múlandó világból az örökkévalóság hó­
im ha költözölt.“

A budai farkasréti temetőben meglnni- 
tották a díszsírhelyet, Imi a boldogultunk 
nagyemlékű hitvest* porlad. Szívünk ver<-é 
fájdalmasan, vagy a sírbontó eszközök 
tompa koppanásait hozta felénk a nyugati 
szél! S aztán egy-egy hangfoszlányt is 
mintha hallottunk volna a lelkűnkkel, mi­
kor február 5-én d. u. 4 óratájt az ékes- 
szavú dr. Ravasz László püspök hirdette 
az Igét ott a halottas csarnokban, felnyit­
ván az Klet beszédének könyvét a fölött 
a bezárt koporsó fölött.

Égy kívánkoznék a lélek emlékezni 
ilyenkor. Ott áll a kisújszállási Vásár­
utcán a szép nagy ház. Pethe (tábor, váro­
sunk egykori főkapitányának s polgár­
mesterének .hajdani háza. Abból szálltak 
ki egymásután, mint boldog-vidám mada­
rak, nagyemlékű emberünk leányai. Az 
idő rendiben aztán továbbszáIItak a másik 
világ felé. Egy él még. a többi „elköltö­
zött“.

Hajh, mi volt egykor abban a szép 
kúriában, kivált így (tábor-napja táján?! 
Költők tolla kellene ahhoz, hogy le lehes­
sem írni!

Hol egykor kedv s öröm repkedett, 
annak a háznak falai most egy pillanatra 
csak, mintha bús homályba borulnának. 
Künn a temetőnkön is mintha felérezne- 
nek azok a porladók. Odafenn az Egekben 
meg a találkozásnak örökszent öröme* 
kél. És amott a messze* Dunaparton. meg 
lenn a Tisza partján, hol az immár atyat- 
lan s anyátlan gyermekek meg az im­
már egyedüli testvér sóhaja kél: ki ael 
vigasztalást nekik ?

Mindenütt jelenvaló, légy velük!
Az dnyugoelottnnk pedig aelj nyugo­

dalmat s aelel meg lelkének a nemes har­
cért, melyet megharcolt, — s mindvégig 
megtartott hitéért az örökéletnek Koro­
náját.

Áldott legyen emlékezete, emlékezetük, 
s minden miattuk fájó szív!

Katona Kiss Gí‘«a 
kun a;az(la emlékezete

Sírjánál azt mondtam, hogy minálunk 
a „gazda“ szó rangot jelent. Gróf vagy 
báróval sokszor nem cserélne egy jómódú 
kun gazda. Amije kell, van! Sokra nem

vágyik. 80 hold föld, 100 hold föld — vagy 
mint itt mondogatják: ennyi meg ennyi 
„forintos“ föld, több neki, mint nagybirto­
kosok nem tóm’ hány tízezer hold földje. 
Itt a mi városunkban a kun gazda gim­
náziumba is járatja a fiait. — K. Kiss 
Géza is annak idején végzett egynéhány 
giinn. osztályt, s egy tudós emberrel ösz- 
szeakadván valamikor, a tudósnak majd 
leesett az álla, mikor Kiss Géza gazda la­
tinul beszélt. Deákul! — A történetet is 
nagyon ismerte. Én meg akkor estem 
ámulatba, mikor egy hegedűt hoztak be 
hozzám: próbáljam ki, Kiss Géza gazda 
faragta, csinálta. I)<* értett ő mindenhez 
is. Építtetett olyan takaros házat (ő volt 
a „mérnök“!), hogy meglakhatna benne 
akár Mussolini is!

Hajh, de beteg lett az ügyes, derék em­
ber s mi nem építhettük meg az egészsé­
gét semmi áldozattal. A 65 esztendős em­
ber szívbajban, melyet még a nagy há­
ború hozott reá! — elhunyt január 27-én. 
A gazdatársadalom nagy részvéte mellett 
temettük el. Nemrég elhalt derék fia után 
költözött az örökkévalóságba, özvegyét, 
két gyermekét: fiát, leányát s minden sze­
retteit Isten kegyelme vigasztalja!

Csekkszámlám száma, melyre az előfizetési 
dijak küldhetők: 23.002!
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Néhai id. nemes Veress László és hitvese: 
néhai Varga Sára asszony.

Egy lelkész siratja édesanyját
Kedves emlékű segédlelkésze volt egy­

kor gyülekezetünknek, most Tiszáról'!’ lel­
kipásztora: Németh Vince testvérünk, aki 
febr. 17-én siratta el édesanyját, özv. Né­
meth (¡áborné sz. Borsos Zsuzsámul Mi 
évet ért tisztes agg keresztyén asszonyt. 
Részvét teljes szívünk érzéseit küldjük az 
édesanyját gyászoló lelkész s vek* gyá­
szoló minden szeretteinek szíve leié.

A roffi temető sírhalmaitól vigyenek 
hírt a hús homlokkal nyugatra szálló fel­
legek: Csajágra, Kenésére, a szép Dunán­
túlra, Balaton tájaira!

Ügy van, amint a gyászjelentés hir­
deti: „Emlékét áldjuk és őrizzük!“

TISZÁUL
né- 
oly 

nevét 
e cikkein fölé. Örömmel 

espe-
néhány

Egyházmegyénk ekklézsiái közöli 
pességre tán a legkisebb az a nekem 
ked vesemi ék ü gy ii lekezel, amelynek 
címül jegyeztem 
mentein mindig oda s töltöttem) ott 
resi tisztem teljesítése folytán 
órát. — Kis egyház, 600 ha van ottani 
híveink száma! —, de igen nagy dolgot 
művelt legutóbb ez a kis ekklézsia. Az 
Kisújszállásra is vonatkozik, közlöm 
újságomban, amely Tiszaugra is jár.

Négy leányegyesületi tag, buzgó 
vek: Balogh Erzsébet, Fehér Juliánná, 
Molnár Sára és Szabados Mária házról- 
házra járva összehozta a nőegyesületi ta­
gokat alakulásra. E szent célú egylet 

ii gy 
hát

szí-

munkájának első eredménye az lett, hogy 
60 iskolás gyermek téli étkeztetését tették 
lehetővé. Aztán összeadakoztak lisztet, to­
jást, csigát csinállak, levesbevalót, amely­
ből a kisújszállási árvaháznak is jutott: 
tizenhat kilogrammnyi küldemény. Áldot­
tak legyenek, akik a mi árva gyermi- 
keinkre is gondoltak e nehéz időkben. A 
16 kilogrammért ezerszeresen áldja meg 
az Isten a nemeslelkíí ugi keresztyén asz- 
szonyokat s leányokat.

Olyan nagy dolog ez, mikor az eledel­
nek minden morzsája érték, hogy elha­
tároztam az ugi keresztyén nők neveinek 
örökítését újságomban, melyet nemcsak a 
most élők, de utódaink is olvashatnak 
majd sok idők múltán is.

Elkértem a csigacsinálók névsorát, 
kik az ottani Nagytiszteletű asszony, Hor­
váth Sándorné úrnő vezetése nielleti fára­
doztak az áldozatos munkában. Neveik 
íme: Ács Nagy Berencné, Bagi Lajosné. 
Balog M illái y ne, Bobor Irén. Csillag Isi 
vánné, Csillag Gyaláné, ('seri Ilona, Csatét 
Mária, özv. Dobozy Ambrusné, Dobozy 
Sándorné. Valábi József né, Garzó Sándor 
né, ifi. (¡(bei Balázsné. ifj. Gyén Sándor 
né, gondnok neje. Il id zó Györgyné, Ber­
ezeg Sándorné, Hegedűs Mihály né, Hor 
rá! Erzsébet, Hajda Lajosné, Kovács Be 
rencné, Lévai Balázsné, Lincsilc József né. 
ifj. Lévai Berencné. Ladányi Lajosné. 
Mrávik Báláé, Nagy Szil resztemé, Pusztai 
Antal né, ifj. Rács Mihál y né, ifj. Rács 
Sándorné, Rédai Kárólyné. Sütő Aronné. 
özv. Sütő Lászlódé, Soniodi Lajosné, Sza­
bados Mária, özv. Vecseri Dániel né, 7,a- 
linszki Balázsné. — A tarhonyát és leb­
bencset- pedig Balábi Józsefné, Csillag 
fstvánné. Ladányi Lajosné és ifj. Rács 
Mihályné csináIták.

íme. kevés erővel is lehet nagy dolgo­
kat cselekedni! Az igaz keresztyéni szív­
ből származott ezen cselekedetért embe­
rek mi sem méltó köszönettel, sem viszont­
szolgálattal nem fizethetünk, de megfizet, 
fizessen is meg a .jó ugiaknak az áldási­
osztó Isién!

IDEIGLENES VASÜTI MENETREND.
Érvényes december 29-től.

Vonalok indulása Budapest felé
K i s ú jszá 11 á s állomás ró 1.

Személy vonat — — — 3.17
Személy vonat — — — 15.57
Személyvonat — — — 18.37
Személyvonat — — — 23.37

Sylvester Irodalmi éa Nyomdai Intézőt Rt., Ilyent.
Fel. vetető: Schlitt Henrik.


